

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 40. Extranjeros, año... 40. Clases e individuos de tropa, mes, UNA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 5 céntimos línea. Tercera ídem... 10. Segunda ídem... 15. Primera ídem... 20. Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

L. Barraquer de

Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración:

Alcalá, 23 (antes 19 duplicado), 3.º

APARTADO N.º 436

M.º de Velasco y C.º Pizarro, 15.-MADRID



Luminares de la política

DON RAFAEL GASSET

El ilustre Sr. Moret, ingenio alado, magnífico tenor que en vez de lógica consume la retórica, y unas veces anula el decreto de D. Alfonso González contra las Ordenes religiosas, y otras pide la reforma del Senado para someter á esas comunidades religiosas á la potestad civil, y si no se someten expulsarlas; el ilustre Sr. Moret, alondra de una política de palabrería circunstancial, sábio lector de Revistas extranjeras, con facilidad de asimilación, pero incapaz de estudiar un hecho y relacionarlo con otro; el ilustre señor Moret, anciano trovador de un progresismo sin progreso, sin realidad de ningún género, nos recomendaba no ha muchos días en la Asociación de la Prensa, que estudiáramos Historia é idiomas.

Cuando tal recomendación nos hacía á los periodistas, es legítimo suponer que el señor Moret sabe Historia é idiomas, y como el ilustre músico del liberalismo ha fracasado cien veces en la política, es uno de los mayores culpables en la pérdida de las colonias, de la ruina de España, y de toda su larguísima é inacabable vida no ha sacado el pueblo español ni un solo beneficio positivo, la verdadera consecuencia es que no se debe estudiar Historia ni idiomas, porque ese estudio, que condujo al Sr. Moret á tremendos fracasos, á esos fracasos que en otro país le barrerian para siempre de la escena política, puede conducir á los mismos males, á grandes fracasos, á los periodistas que estudian idiomas é Historia.

Si con el estudio de la Historia y de los idiomas ha fracasado el Sr. Moret, y ni aun siquiera puede disponer hoy de una mesnada, ni de un solo hombre de paja, de los que capitanean las mesnadas y se venden y se alquilan temporalmente al mejor postor que disponga de la Gaceta, ¿por qué recomienda á los periodistas que estudien Historia y que estudien idiomas?

¿Tan mal nos quiere? ¿Tanto nos odia? ¿Tanto nos aborrece que desea nuestro fracaso, y para que lo obtengamos con rapidez nos aconseja que estudiemos lo que á él le condujo á una serie inacabable de derrotas?

Mas los periodistas, que en España examinamos, de dos á tres siglos, delante de nuestros ineptos políticos, de esos políticos que no saben leer correctamente, ni escribir con ortografía (no hablamos de la sintaxis); mas los periodistas, que poseemos un equilibrado sentido de la realidad, pensamos que en vez de estudiar idiomas, á manera de los intérpretes de hotel ó de la chusma de puerto que habla todas las lenguas del mundo y se entiende con todas las tripulaciones de todas las razas, en vez de estudiar Historia, nos es muchísimo más útil estudiar la historia de nuestros políticos ignoros, ineptos, osados, desaprensivos y cínicos, con fauces de lobo, garras de león, estómago de buitres y moral de delincuente.

Y así que es moco de pavo ó grano de anís lo que encierran esas historias de políticos españoles, lo que ellas pueden enseñar respecto á la idea, y el partido, inmenso que de ellas puede extraer un buen periodista.

Las «Vidas paralelas», de Plutarco, resultan una futea al lado de las vidas vergonzosas de nuestros políticos, lo mismo en lo que atañe á lo público que en lo que atañe á lo privado.

Dios mediante, si nuestra santa intención no la tuerce algún diablo, pronto habremos de escribir un estudio serio y bien documentado, que habremos de intitular «Políticos y delinquentes».

Decíamos el antiguo ruisecor de la oratoria

progresista no ha muchas noches en la Asociación de la Prensa, en cuyo lugar no ha sido estrepitosamente silbado, porque ¡ay! los forzados de las grandes Empresas del periodismo no pueden protestar, ese acto tan natural les costaría el misero destino, saben que el Sr. Moret hizo director de El Imparcial, director adjunto, al Sr. López Ballesteros, habiendo en esa misma redacción lo menos veinte periodistas que valen veinte mil veces más que él; decíamos el ilustre octogenario Sr. Moret, que estudiáramos Historia, idiomas y Sociología, que después nos sometiéramos á un examen, y previo un certificado de aptitud, fuéramos á ocupar una plaza á un gran periódico, y á ganar 15 duros (si para ello teníamos influencia suficiente, cosa que se le olvidó decir al Sr. Moret), pues si no, nos podríamos guisar el certificado y comérmolo.

Del consejo del ilustre fracasado, claramente se desprende que no sabemos Historia los periodistas, ni lenguas, ni Sociología; si no, holgaba la recomendación de que las estudiáramos.

Y hétenos aquí, como por la mano, traídos suavemente por la lógica, en el verdadero punto que buscábamos, en la médula de nuestro asunto.

El Sr. Moret nos ha diputado así, grosso modo, sin observación ninguna del natural, porque ese ilustre trovador es incapaz de observar nada, como á ignorantes, como á ineptos, como á incapaces que desconocen su oficio. ¿No es verdad?

Y nosotros hemos respondido, y en la respuesta nos afirmamos y ratificamos con todo el ardor de nuestro corazón, «que de los políticos españoles, el 80 por 100 de ellos no sabe leer correctamente ni escribir con ortografía, y del 20 por 100 restante no se sacan dos que sepan sociología, ni medio conozcan siquiera aquello más rudimentario para el desempeño de los cargos que indebidamente ocupan, produciendo irreparables daños á la Nación y á su Tesoro».

Y como nosotros escribimos serenamente (salvo el calor natural del estilo), escribimos con hechos, vamos á demostrar lo que afirmamos: que los políticos españoles son los seres más ignorantes del mundo, con una disposición reciente del Sr. Gasset, ministro de recortes de periódicos, para corregir la emigración.

Este ilustre Sr. Gasset, ministro de recortes de periódicos unas seis veces ya, y del mismo Ministerio de Fomento, ignora las causas de la emigración española, de que 200.000 compatriotas nuestros se desgarran de la Patria cada año; ignora lo que sabe hasta el último bracero, hasta el último campesino.

Este ilustre Sr. Gasset, ministro de recortes de periódicos, á los cuales debe su encumbramiento y su gloria, acaba de escribir un desvaído, un mazarra artículo de periódico, á guisa de preámbulo de un decreto, pidiendo que el negociado de emigración pase á su ministerio, al de Fomento, y encargando á una nube de comisionados, que de fijo serán amigos suyos, que recorran los pueblos y las aldeas de España, á fin de enterarse de las causas que producen la emigración, y de los salarios que perciben por su trabajo artesanos y braceros de cada región.

Pero es de veras que un señor que es la sexta vez que ocupa el ministerio de Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio, no conoce las causas de la emigración, ni sabe lo que perciben de salario artesanos y braceros en España, y necesita desparramar

ahora sobre España una nube de amigotes suyos, con sueldos suculentos, para que al cabo de uno ó de dos ó de cuatro años (quizá cuando ya no sea el Sr. Gasset ministro) le traigan la respuesta innecesaria, la respuesta anhelada: el por qué se marchan de España 200.000 españoles anualmente, y qué salario es el que perciben, cuando lo perciben?

¿Y ese hombre ocupa el cargo de ministro en España, y es jefe de los Ingenieros de caminos, canales y puertos, de los Ingenieros de minas, de los agrónomos y de los de montes?

¡Ah, Sr. Moret, Sr. Moret! ¡Y cómo no véis por tela de cedazo! ¡Cómo no véis la viga en vuestro ojo y véis la mota en el ajeno!

¿Cómo, señor, os atrevéis á recomendar á los ineptamente robados, despojados y explotados periodistas que estudien Sociología para ganar quince duros al mes, si tienen una buena cuña para algún accionista poderoso ó para su amiga, y D. Rafael Gasset, hechura vuestra, ministro vuestro con El Imparcial, ministro de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, aceptado por vos á causa de El Imparcial, por los recortes de los periódicos, por su benevolencia descompasada y desentonada hacia vos; y vuestro ministro de Fomento no sabe aún, ni se ha enterado aún, del por qué de la emigración española, vulgaridad que no desconoce el vulgo, ni sabe aún, á estas alturas, la sexta vez que es ministro, y á pesar de haber recorrido España para alabarse en los comedios, qué jornal ganan los artesanos y los braceros españoles?

¿Cómo, Sr. Moret! ¿Creéis acaso que un periodista se halla obligado á saber más que un ministro, á pesar de que éste cobra 30.000 pesetas de sueldo, 7.500 de cesantía, coche, dispone de cosas pingües que dar, de favores que repartir, y el periodista percibe de los negreros que lo explotan, cual esclavo moderno, 75 pesetas cada mes, cuando no es meritório, á condición de vestir con elegancia?

Y ¿quién puede producir más daños, alondra antigua de un liberalismo pocho, trasnochado, palabrero, sin contenido, sin substancia, sin realidad, sin actos; y un periodista que no sepa nada, ó un ministro de Fomento que desconoce las causas de la emigración española (el hambre, la falta de trabajo) el trabajo mal retribuido, el exceso de tributos recargados siempre por los políticos ineptos y despilfarradores) y hasta la cuantía de los jornales, ignorancia supina, que debiera, no solamente derrocarlo del ministerio, sino anularle para siempre, y en vez de esto, han cantado su saber, su sagacidad, su altruismo, la mayoría de los grandes periódicos, que faltando abiertamente á la verdad, cual si os dignitéis á niños, nos decís que no eran políticos?

Quedamos por hoy, Sr. Moret, en que los ministros hechura vuestra, no conocen lo más rudimentario para desempeñar su cargo, no conocen lo que sabe de memoria hasta el último campesino, hasta el más desenturado bracero, las causas, el por qué de la emigración, ese mal terrible que desquebraja, desangra, aniquila y empobrece á España, y que no conoce el astro luminar de la política española D. Rafael Gasset, á pesar de ser ministro de Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio. Hechura vuestra, por los recortes de periódicos.

Don Diego de Saavedra Fajardo.

MAÑANA

Por los soldados inválidos

Concurrencia nacional.

De Iván Petérs.

Labor negativa y labor positiva

Era día de gran fiesta. Oleadas de rumores, de aplausos, de risas, de entusiasmo, llegaban hasta mi apartada Torre.

—¿Qué pasa?—pregunté.

—Es el Rey que llega—dijeron varios.

—¿Llega el Rey?—dije—. Pues ya que no otros tributos, he de prestar el tributo de mi más respetuosa curiosidad. Veré además á mis amigos. Les ofreceré, cariñoso, un lugar en mi Torre para el descanso; un hueco en mi mesa para el modesto yantar, ya que desde hace mucho tiempo les he cedido preferente lugar de cariño en mi corazón.

Y salí de mi Torre. Visité el puerto; entré en los barcos que habían conducido á la rega comitiva; y repartí y recibí cariñosos abrazos.

No aceptaron mi humilde mesa. No honraron mi ignorada Torre. Exigentes del servicio les retengan en distintos lugares. Pero al fin habríamos de encontrar campo neutral donde explicar nuestros sentimientos, donde ratificar nuestros amores, donde revelar nuestros más íntimos pensamientos.

Así sucedió. En el Casino, aprovechando lucida fiesta celebrada en honor del Monarca; rodeados por mujeres bellísimas; iluminados por los rayos de luz que ellas de sus ojos desprendían; casi asfixiados por el perfume de las flores y el perfume propio de la belleza de aquellos cuerpos bellísimos emanaba, hablamos. Hablamos largo y tendido.

¿De qué hablamos?

Fácil es comprenderlo. Encarnados todos por los años y por el tiempo de servicios, no habríamos de dedicar grandes parrufadas á celebrar la belleza de estas mujeres hermosas. Acostumbrados á todos los climas, no habríamos tampoco de detenernos á celebrar estos climas cálidos de las ciudades del Mediterráneo. Nuestra charla, pues, habría de girar sobre dos únicos amores: la Patria y el Ejército.

Largo rato llevábamos en esta dulce tarea. La Patria amada había sido ensalzada por nosotros con el entusiasmo y cariño de siempre. El Ejército también había sido objeto de nuestros ditirambos. Hombres de ideas y de sentimientos, los que charlábamos, claro es que cada uno tenía sus puntos de vista, y que cada uno apreciaba las situaciones según su modo de ver.

No era aquello una discusión. Era charla animada y cariñosa, sin turnos y sin monopolios. Cada uno decía lo que sentía y pensaba. Del contraste resultaba algo así como fluidísima estela de luz, abriantada por proyectos y pensamientos atrevidos.

A la larga charla sucedió lo que era natural. Todas las opiniones se fundieron en dos grupos, si no enemigos, porque uno lo podían ser, contradictorios. En uno de esos grupos casi figuraba yo solo. Casi todos los demás figuraban en el grupo que me contradecía. Pero la contradicción era exclusiva á los procedimientos. En cuanto á las ideas, todos estábamos de acuerdo. Todos ideábamos una Patria grande y un Ejército apropiado para servirla y defenderla.

Y en esta contradictoria charla surgió de pronto la frase que sintetizaba el pensamiento del numeroso grupo: «Labor negativa». Si. Para ellos, mi procedimiento era labor negativa. La de ellos, era labor positiva.

He aquí la teoría: Unirse todos, absolutamente todos al Gobierno, cualquiera que fuese, y ayudarle con su aplauso, con su concurso, con su apoyo, y cuando no, con su silencio. Ellos, los gobernantes, consagrados por sus nombramientos y por las mayorías que prestaba el Censo electoral, habrían de idearlo, planearlo y resolverlo todo. Los demás, todos los militares, los intelectuales que de-

dicaban su inteligencia á pensar y tratar de las cuestiones que á la Patria y al Ejército afectan, como aquellos que sólo dedican su intelecto á los deberes militares exclusivos, todos, debían apoyar, aplaudir ó por lo menos silenciar la labor de aquellos gobernantes. Esto, y sólo esto, era la labor positiva á que debían dedicarse todos.

—Así—decían—, un día con una reforma, otro con un decreto, mañana con una ley, lentamente, sí, pero seguramente, el progreso de las instituciones militares será un hecho.

—Lentamente, sí. Es un hecho. Y así transcurren los años, y así surgen los acontecimientos y siempre sin organización, sin vida, sin solucionar ninguno de los problemas.— Así razonaba yo. Pero ellos no estaban conformes. La obra de crítica constante; de señalamiento de ideales; de combate de los proyectos acariciados por los ministros cuando no tienden á resolver problemas militares; esa labor á que nos dedicamos nosotros en Ejército y Armada, eso será para mis queridos compañeros labor negativa.

No era sitio oportuno de peroraciones; la alegre música con sus notas de rigodón que hacía danzar al Monarca y su regio séquito, no permitían extensas consideraciones. Ellos, pues, quedaron con sus opiniones que reflejan constantemente todos los periódicos militares y las informaciones de los periódicos políticos. Yo quedé con mi opinión, que afirmo aquí una vez más, de que nuestra obra de crítica serena, nuestra obra de señalamiento de ideales, de proyectos meditados, nuestra obra de estar constantemente «arma al brazo» para atacar á «follones ó mandrines», que ora confunden el caso de guerrero con la toga del legislador, ora dejan vivir libre y contenta la oruga en el jardín de nuestros amores, esa labor, sí, es lo que yo llamo y llamaré siempre labor verdadera, labor útil, labor positiva.

Y esta labor positiva no es sólo en el exclusivo bien del Ejército. Lo es en beneficio de la Patria. Alejados de parcialidades políticas, no concurriendo ni á los regios alcázares á prestar el tributo de nuestra adulación, despertando recelos de inverosímiles golpes de Estado, ni mezclándonos en el arroyo con las turbas inconscientes, creando entusiasmos que somos incapaces de seguir; haciendo nuestra labor seria de crítica militar para la creación de un Estado, en que el Ejército, perfectamente capacitado por su educación y su organización, sea uno de los más fuertes poderes, siempre al lado del Poder moderador y en constante confraternidad con los demás poderes, llegaremos, en labor rápida, cierta, segura, al bien de la Patria y al bien del Ejército.

No se nos oculta toda la importancia de la obra ni los peligros y sinsabores que encierra. La pródiga bolsa de todos los beneficios seguramente estará siempre cerrada para nosotros; pero confiamos en la pródiga bolsa de la opinión. Pero si aun esa, por desconocimiento del propio bien, por imposiciones de cualquiera clase, tampoco afloja sus cordones, ¿qué importa? Tanto abriga la remendada capa del pordiosero como el gabán de pieles del poderoso, cuando en el corazón existen esas oleadas de sangre que al repartirse por las venas llevan consigo el calor, el fuego del entusiasmo.

Esto sí, esto sí que es labor positiva, digna además de los antiguos hidalgos españoles, que disimulaban sus hambres ostentando en la boca el palillo de dientes, como para hacer creer que acababan de salir de un opiparo banquete.

Marcial Fidalgo.

Ropas confeccionadas á todas medidas para caballero y niño, las encontrarán siempre de moda en los Almacenes de EL ÁGUILA. Preciados, 3.

Firma del Rey

Por un olvido involuntario dejamos de publicar en nuestro número de ayer la siguiente firma de Guerra:

Ascendiendo a general de división el de brigada D. Joaquín Castillo Lope.

Idem a general de brigada al coronel de la Guardia civil D. Manuel de la Barrera.

Con el título gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada D. Francisco Gómez Jordana.

Nombrando al coronel de Artillería D. Ramón Valdés director del Parque de Segovia.

Destinando a los tenientes coroneles de Artillería: D. Eugenio García, a la Comandancia de Pamplona; D. Carlos de Losada, al grupo de baterías de montaña de Ceuta, y D. León Marzón, al segundo Depósito de reserva.

Concediendo las siguientes recompensas por no haber sido incluidos involuntariamente en la propuesta de Atlaten: al comandante de Ceriñola Sr. Castaños, roja sencilla; a los capitanes Piquer y Martín Moreno, pensionadas; a los primeros tenientes Moreno, Santos, Pintos, Español, Alvarez Trápaga, Gómez, Esparza, Vlezna y Alvarez Daza, roja pensionada; al médico primero Ribaud y al capellán segundo Sota, roja pensionada.

Concediendo cruz roja pensionada al capitán de Infantería D. José González Morales, por la defensa del Zoco el Hach de Beniscar.

Idem que se declare pensionada una cruz roja concedida al capitán de Infantería Bengoechea, y que se deje sin efecto otra cruz roja pensionada que se le otorgó, por haber sido incluido, por error, en una propuesta de recompensas.

Confirmado el empleo de comandante de voluntarios de Cuba, concedido en 1898 por el capitán general de dicha isla, por mérito de guerra, a D. José Dimingo y de Dimingo.

Disponiendo se declare de tercera clase una cruz blanca del Mérito Militar, pensionada, que se concedió al hoy coronel de Estado Mayor D. Julio Ardanaz.

Idem que se declaren pensionadas las cruces blancas que posee el comandante de Infantería D. Ricardo Fernández Tamarit y el capitán de Artillería D. Patricio Prieto, y concediendo la cruz de primera clase de dicha Orden, con distintivo blanco, pensionada, al capitán de Ingenieros D. Ramón Valcárcel.

Idem que se considere concedida en el empleo de capitán una cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, que se concedió al primer teniente de Caballería don Eduardo Suárez.

Idem la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca al médico mayor D. José Fernández.

Idem cruz blanca al profesor de Equitación D. Manrique Gómez, y concesión honorífica a los capitanes D. Manuel Martínez, de Estado Mayor, y D. Federico Medialdea, de Infantería.

Provincias

El «General Concha».

Alhucemas, 26.

A la una de ayer fondó el cañonero «General Concha» en esta rada.

Procedía de Poniente y comunicó con esta plaza, adquiriendo víveres la tripulación.

Durante su estancia practicó varios sondeos en la bahía.

Después zarpó con rumbo a Levante, siguiendo su cruceo por estas costas.

Crisis obrera.

San Sebastián, 26.

Ante la crisis que sufre la industria algodonera, la casa Brunet y Compañía se ha visto obligada a reducir el trabajo de su fábrica en Oria a cuatro días por semana.

Con este motivo 240 obreros se han declarado en huelga, exigiendo el trabajo toda la semana.

Los huelguistas salieron por la carretera con dirección a la población para visitar al gobernador civil.

Este ha enviado a la fábrica fuerzas de la Guardia civil, para evitar las coacciones.

El fabricante había procurado siempre proporcionar ventajas a sus obreros, ofreciéndoles barriadas de casas con alquileres reducidos, creando economatos con los artículos a precios de coste, etc.

Boda que no se celebra.

Ferrol, 26.

En la iglesia de un pueblo cercano iba a celebrarse la boda de una hermosa aldeana, cuando los convidados se dieron cuenta de la tardanza del novio.

Enviaron a buscarle, y éste se presentó en el templo acompañado de los testigos.

Al preguntarle el sacerdote si quería a la bella muchacha por esposa, contestó que no, porque le atormentarían los celos.

La novia, al oír esto, cayó desplomada en brazos de los convidados que se hallaban más próximos.

El suceso es muy comentado.

Buques ingleses.

Coruña, 26.

Por indicaciones de personas oficiales, hechas con carácter particular, se da por seguro que a principios del próximo Febrero vendrán a este puerto ocho grandes barcos de la escuadra inglesa, antes de regresar las flotas a sus estaciones navales.

La noticia ha causado gran alborozo, y caso de que tenga confirmación oficial, se organizarían grandes festejos y obsequios a los marinos, por iniciativa de las autoridades, el Ayuntamiento y las entidades comerciales.

Actualmente se gestiona que la Embajada de Inglaterra informe favorablemente la visita de esta parte de la flota, ya que se trata de la capital de Galicia.

Un incendio.

Bilbao, 26.

En la fábrica de toldos impermeables de D. Juan Bilbao, establecida en Deusto, se declaró ayer noche un violento incendio.

Los dueños se hallaban durmiendo en el mismo local.

Un vaporcito surto en la ría, que fué el primero en aperebirse, comenzó a tocar la sirena, alarmando al vecindario, que acudió en gran número al lugar del suceso.

Merced a los esfuerzos del público y del servicio de incendios, logróse terminar el siniestro.

La mujer del dueño de la fábrica, que intentó salir de aposento apresuradamente, sufrió amplias quemaduras en la cara.

Entre los efectos quemados figuran las velas de los balandros «Corsos» é «Hispania», propiedad de S. M. el Rey.

A la una y media de la madrugada se logró localizar el incendio.

Las pérdidas son enormes.

La causa del incendio ha sido el contacto de un cable de luz eléctrica, que hizo que uno de los chispazos prendiera en una pila de lona.

La fundación Amboage.

Coruña, 26.

El gobernador civil, enterado de las noticias relacionadas con las estafas cometidas en la fundación Amboage, del Ferrol, convocó a la Junta de Beneficencia para adoptar cuantas resoluciones tiendan a auxiliar en su labor a las autoridades judiciales.

Por el momento se enviarán al juez del Ferrol todos los antecedentes del asunto que hay en el Gobierno civil.

Se habla de diversos procesamientos que causarían sensación por tratarse de personas conocidas.

Se da el caso de que este asunto, iniciado por el gobernador conservador Sr. Crespo de Lara, fué enterrado por los propios mauristas, pues, hasta ahora, los únicos que aparecen complicados son significados elementos conservadores del Ferrol.

Huelga de panaderos.

Huelva, 26.

Continúa la huelga de obreros panaderos, que son 200.

Los patronos asociados, que son 15, han trabajado hoy con soldados de Administración militar y «esquirols».

Los huelguistas les harán la competencia, elaborando 8.000 kilos diarios en tres panaderías que han arrendado a los patronos no asociados.

El gobernador ha multado con 125 pesetas a cada miembro de la directiva de la Asociación de obreros por deficiencias notadas en los libros de su Centro.

Aun cuando la actitud de los huelguistas es pacífica, la Guardia civil vigila los lugares en que se trabaja, para evitar coacciones.

Diario Oficial

(Del 27 de Enero de 1911, núm. 21.)

Infantería.

Licencias.—Seis meses para la Habana (Cuba), se conceden al capitán D. Manuel Ruiz Añame, y se prorrogan por dos meses la que en Orán (Argelia), disfruta el primer teniente D. Antonio Hernández Ballester.

Matrimonios.—Se concede Real licencia para contraerlo al capitán D. Vicente García Ruiz y D. José Yagüe, al segundo teniente D. Fernando Sostoa y al segundo teniente (E. R.) D. Carlos Dayorga.

Reemplazo.—A esta situación pasa el comandante D. Saturnino Ainsúa.

Retiros.—Se concede a los siguientes jefes y oficiales, los que serán dados de baja por fin del corriente mes:

Coroneles D. Melchor Salas, D. Julio Seguí y D. Manuel Tejerizo.

Tenientes coroneles D. Fernando Aguilar, D. Gregorio Cerviño, D. Pablo Espejo y don Gonzalo Jareño.

Comandante D. Julián Sedano.

Capitanes (E. R.) D. Ruperto Fernández, D. José Siles y D. Manuel Villarreal.

Músico mayor D. Julio Sabater.

Caballería.

Destinos.—Se dispone que el comandante

D. Angel García Benítez, ascendido recientemente a este empleo, continúe hasta fin de curso prestando sus servicios, en comisión, como profesor auxiliar de la Escuela Superior de Guerra.

Artillería.

Destinos.—Disponiendo que el primer teniente (E. R.) D. Pedro Teijeira preste servicio en el Cuerpo de Migueletes de Guipúzcoa.

Sanidad Militar.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo al médico primero D. Benjamín Tamayo.

Carabineros.

Licencias.—Quince días para Cintra (Portuga) se conceden al primer teniente D. Luis Ferrando.

Estado Mayor del Ejército.

Destinos.—Se dispone que el teniente coronel D. Víctor Martín y el comandante don Francisco Martín, ascendidos recientemente a este empleo, continúen prestando sus servicios, en comisión, en la Escuela Superior de Guerra.

Información política

El general Puente visitó ayer, en el ministerio de Marina, al Sr. Arias de Miranda.

La visita del general duró media hora.

**

Ayer tarde se reunió en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de exacciones locales.

Dentro de unos días quedará redactado el dictamen.

**

Según noticias oficiales, han quedado terminadas definitivamente las huelgas de Bilbao y de Teruel.

**

El presidente del Consejo conferenció ayer tarde con los ministros de Marina y Gracia y Justicia y con el obispo de Madrid-Alcalá.

**

El ministro de la Gobernación ha dado instrucciones al gobernador de Barcelona para que en el mitin que se proyecta celebrar protestando de la ejecución del doctor Kotoku y demás compañeros, no se permita en los discursos ataques al Japon, por tratarse de un país amigo que debe ser respetado en las decisiones que adopte.

NOTAS

La ley de Asociaciones.

En el Consejo de ministros celebrado anteayer se trató de las relaciones del Gobierno con el Vaticano.

Los ministros se enteraron de una carta del marqués de González, consejero en la embajada de España en el Vaticano, que era contestación a otra que le había escrito el Gobierno pidiéndole informes detallados de la actitud en que está colocada actualmente la curia romana, con respecto al Sr. Canalejas y a su ministerio.

Los informes del marqués de González confirman, según nuestras noticias, los que ya tenía el Gobierno; esto es, que el Vaticano persiste en su actitud de no reanudar las negociaciones.

Parece que, en vista de estos informes, el Gobierno ha acordado no modificar tampoco la actitud en que se colocó desde que el Sr. Ojeda abandonó la embajada del Vaticano.

El marqués de González permanecerá en Roma, limitándose estrictamente a lo que viene haciendo desde que salió el Sr. Ojeda, y el Nuncio, por su parte, continuará en Madrid, como hasta ahora, si la Curia no cree conveniente llamarlo.

Persiste, en contra de lo que se ha dicho, la designación del Sr. Calbetón para el cargo de embajador en el Vaticano; pero claro es que se trata todavía de un nombramiento «in pectore», y para el caso en que se reanuden las negociaciones.

Además del acuerdo de no modificar en nada su actitud, tomó otro, muy importante, el Gobierno en su reunión de anteayer, y fué el de acometer inmediatamente la redacción y presentación a las Cortes del proyecto de ley de Asociaciones.

En el primer Consejo de ministros que se celebre, dará comienzo el estudio de las bases del citado proyecto de ley.

La materia, por su importancia y transcendencia, ocupará la atención de los ministros durante varios Consejos.

Expuestos por el Sr. Canalejas los puntos principales del referido proyecto de ley, y recaido en principio acuerdo sobre ellos, se procederá, con arreglo a los mismos, a la redacción de las bases, que, luego de discus-

tadas y aprobadas, irán en forma de proyecto del Gobierno a las Cortes.

El proyecto en cuestión no será llevado al Parlamento al reanudarse las sesiones el día 2 de Marzo; pero si dentro del citado mes, pues este es el compromiso que voluntariamente contrajo el Sr. Canalejas, y que está resuelto a cumplir.

El suceso de la plaza de Oriente.

Los Sres. Canalejas y Alonso Castrillo se lamentaron ayer ante los periodistas de la conducta observada por los guardias de Seguridad que anteayer por la tarde prestaban servicio en la plaza de Oriente.

El presidente del Consejo, refiriendo el suceso y reconociendo la necesidad de castigar a los agentes aludidos, decía que éstos merecen ser degradados; pero que también debieran serlo cuantas personas presenciaron la desgracia, porque ninguna de ellas tuvo un rasgo generoso y humanitario que la llevara a salvar la vida del niño.

Acerca de este asunto han conferenciado con el Sr. Alonso Castrillo el gobernador civil y el jefe superior de Policía.

La legislación rural.

El ministro de Fomento firmó ayer una Real orden nombrando una Comisión técnica, presidida por el director general de Agricultura, para que se ocupe en reunir las disposiciones que forman la legislación rural y se ocupe además en lo concerniente a la guardería del campo y a las Cámaras y Sindicatos agrí colinas.

El Sr. Gasset continúa ocupándose de la crisis obrera y ha ordenado que se aumente la consignación para las obras de carreteras en Barcelona, a fin de dar colocación a unos 800 obreros.

La «Gaceta»

Guerra.—Real decreto promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. Joaquín Castillo y López.

Otro ídem íd. de general de brigada al coronel de la Guardia civil D. Manuel de la Barrera Caro y Fernández.

Otros concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito militar a los generales de brigada D. Pedro de la Brena y Trevilla y D. Francisco Gómez Jordana.

Marina.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de jefe de servicios auxiliares de este ministerio, y quedé en situación de cuartel, el capitán de navío de primera clase D. Leonardo Gómez y Mendoza.

Otro nombrando jefe de servicios auxiliares de este ministerio al capitán de navío de primera clase D. Adriano Sánchez Lobatón.

Real orden sobre modificaciones introducidas en el vigente Reglamento de arcos.

Ministerio de Hacienda.—Real decreto nombrando, por traslación, subdirector segundo de la Deuda y Clases Pasivas a D. Federico Cuéllia y Belluga.

Otro ídem íd. subdirector segundo del Tesoro público, en comisión, a D. Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla.

Real orden disponiendo que desde el día 1.º de Febrero del año actual rijan, como provisionales, los precios que se fijan en la tarifa que se publica para la venta de las labores que constituyen la Renta de Tabacos.

Otra dejando sin efecto las agregaciones de funcionarios de este Ministerio a dependencias de otros Departamentos ministeriales.

Ministerio de la Gobernación.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo negro y blanco, a D. José Fernández Jiménez, don Carlos María Cortezo y Prieto y D. Manuel Luengo y Prieto.

La enfermedad de Costa

Según las noticias recibidas de Graus, la dolencia del insigne Costa sigue estacionaria. Todas las impresiones son pesimistas.

El cerebro de Costa no funciona con completa normalidad; su memoria es casi nula. A pesar de ese lamentable estado, el paciente se obstina en seguir trabajando en su obra sobre los últimos días del paganismo, titulada «Teodosio el Grande», de que hablábamos ayer.

Está escrita en forma novelesca y es su obra predilecta. De ella ha dicho:

—Cuando yo me muera, todo ese papel vendrá conmigo, para que mientras a guano se me coma a mí, otro se coma esa obra.

El enfermo se ha negado una vez más con enérgica resolución a aceptar la cantidad que un admirador desconocido puso a su disposición, por conducto de *El Mundo* para que atendiese a su curación. Sabido es que únicamente consiente en que le visite un médico madrileño, especialista en enfermedades nerviosas. D. Miguel Moya y D. Santiago Mataix hicieron ayer las gestiones necesarias para que ese especialista fuese el

ilustre neuropata doctor Gayarre, que tan eminentes servicios presta a la ciencia en el Manicomio de Ciempozuelos. Casi seguramente saldrá el Sr. Gayarre para Graus en el tren correo de hoy.

Carabineros

Con destino a las Comandancias que se indican, han ascendido a sargentos: Ramón López, a Algeciras; Juan Salas, a Almería; Juan Saldaña, a Cádiz; José Jaralera, Hilaro de la Vega y Antonio Ordóñez, a Estepona; José de Pedro, a Girona; Ricardo Lobato y Pedro Alcocer, a Lérda; Antonio García y Celestino García Martín, a Mallorca; José Puertas, a Murcia; Basilio Arroyo y Bernardino Cortés, a Salamanca; José Claudio, a Zamora; y Pablo González, de Caballería, a Huelva.

Idem a cabos: Angel Gómez Martín y Cipriano Guarido, a Algeciras; Jenaro Morado y Rafael Ferreiro, a Almería; Antonio López y José González, a Alicante; Manuel Cardoso, a Cádiz; Antonio Esteban, a Guipúzcoa; Andrés Arnáez, a Lérda; Antonio Vilches, a Lugo; Antonio Lora, Francisco Montero, José Arnaya, José Martín, Juan Torres, Julián Mejía, Mariano Antón y Pío de la Varga, a Mallorca; Eugenio Suero, a Murals; Benito Berrego, a Tarragona; Andrés Fernández y Manuel Ferreiro, a Valencia; y Eusebio Muñoz, de Caballería, a Algeciras.

La Melilla de hoy

Del libro de Manuel de Mendivil, titulado *Sombras*, tomamos hoy una de sus bellas composiciones, prometiendo a nuestros lectores irles dando a conocer algunos más en números sucesivos.

No pretendo hacer literatura, sino breve y sucinta exposición de hechos; sé muy bien que este Rif misterioso y poco conocido, con sus hordas semisalvajés, con sus cadés y jerifes, con sus héroes anónimos, con sus panoramas de incitante belleza, y sus costumbres nómadas, independientes y bravías, ejercerá siempre singular atracción sobre la pluma de cualquier colorista; y no ignoro que un Gautier ó un Loti, escribitan páginas sublimes estudiando el país desde un punto de vista poético y suprasensible, ó lo que es lo mismo, desde un punto de vista ideal y fantástico.

Yo he visitado Tierra Santa con un libro de Loti en la mano; Loti es autor que usufructúa todas mis simpatías, porque en el mundo es oficial de Marina, como yo, y en el otro mundo más reducido de las letras, es escritor, también como yo, aunque yo, sin falsa modestia, no he llegado a su altura... *todavía*.

Bueno; lo cierto es que la Tierra Santa descrita por Loti se parece a la que yo he visto, como una quintañona se parece al retrato que, al cumplir quince Añiles, la hizo experto pintor de paleta galante y adaladora.

Y por si ello es defecto, en el que no quisiera incurrir, empiezo declarando que voy a dar de mano a la literatura; tarea poco fácil cuando se tiene en cuenta lo aficionada que siempre ha sido nuestra raza—algo mora también—a hacer el lado pintoresco de las cosas.

Hace muy pocos días, cabalgando en los llanos de Nador, vimos venir un moro, jente en un caballo desmedrado, cuya silueta se destacaba airosa sobre el espacio azul; flotaba suelto el jaique, galopaba el corral, y el jinete, muy bien puesto en la silla de alto borrén, hizo con su fusil las más graciosas fantásticas; alguien que iba a mi lado me dijo convencido:

—¡Qué bonito! ¿verdad?, ¿es todo un cuadro!...

Y no, no lo era; ¡pobre jamego flácido, mal comido y peor equipado!; ¡pobre y triste jinete, desarrapado y sucio!...

No obstante, ciéndome a decir la verdad pura, forzoso es confesar que España ha dado un paso gigantesco en Marruecos, y que si «nuestro porvenir está en Africa» (Cisneros lo afirmó), camino vamos de que ese porvenir se convierta en presente. Yo conocí Melilla hace ya muchos años; entonces la ciudad, encastillada como nido de águilas en lo alto de una peña, se envolvía en sus muros, y cuando por las tardes cerraban una puerta llamada del Mantelete, que daba al campo moro, si alguien se descubría y no entraba en la plaza lo freían a tiros.

Desapareció ya la Puerta del Mantelete; la guerra del 93 limitó una zona neutral que defendían los fuertes avanzados, y hoy... hoy lo que era campo moro se ha convertido en el barrio moderno de Melilla; se han trazado anchas calles, se ha edificado mucho a la usanza andaluza (casas de un solo cuerpo y planta extensa), se ha construido un parque, hay dos ó tres hoteles (muy malos, eso sí, pero los hay); los indios cingaleses han venido a Melilla para vender sus cobses cincelsos, sus cajitas de sándalo, sus telas de estruendosos colores, sus tejidos de seda y sus bordados de oro, los alemanes inundan la ciudad de un tabaco muy bueno de la Habana que... se cría en Virginia, y los hebreos, más honrados aquí que en otros sitios, os piden cien pesetas por lo que vale veinte.

Verdad, verdad, que lo dejan en quince después de un empujado regateo... ría y un maestro civil muy versado en árabe; a ella acuden unos cincuenta niños de unas y de otras kabilas, que aprenden ante todo el castellano para aprender después una porción de cosas.

Yo visité la escuela, y un morito simpático de rostro inteligente y ojos vivos, empuñando un puntero me dió una conferencia sobre el mapa, explicando á conciencia cuáles son nuestros ríos y cuáles nuestros cabos, cuáles nuestras provincias y cuáles nuestros montes, dónde nace el Guadiana y dónde muere el Miño.

—¿Tú eres...?—le pregunté.
—Soy de Frajana.
Y ¿para qué negarlo?, fué infinito mi asombro; porque es chusco que un moro de Frajana sepa esas y otras cosas, cuando la mayoría de mis conciudadanos escasamente saben que el Ebro pasa por Tudela, y no están muy seguros del curso del Arlanza.

Pero no hay más remedio; si queremos ser potencia africana, lo hemos de ser así, inculcando á los niños en la escuela la afición al estudio, tratándoles con amor y respeto, haciéndoles palpar que viven con nosotros mucho mejor que sueltos, convenciéndoles de que trabajando se hacen hombres, y al hacerse hombres pueden hacerse ricos. El capitán Riquelme y el otro profesor, cuyo nombre siento no recordar, hacen en esa escuela, por la penetración pacífica, una labor más útil que todos los discursos de nuestros hombres de Gobierno.

Tal es la Melilla de hoy, que, regida *manu militari*, adelanta y se desenvuelve; adelantará aún más cuando los campos que la rodean se cultiven á la moderna, utilizando abonos y aperos de labranza desconocidos de los cableños, cuando estén concluidos los caminos, cuando sus huertas se desarrollen, cuando las minas prosperen, explotadas por moros y cristianos.

Pero, ¿y las nuevas posiciones? ¡Ah!, sí, de ellas voy á ocuparme.
El Ejército, dicho sea en buen hora, ha trabajado mucho y ha trabajado bien; la política de su caudillo ha sido acertada y fecunda; que mire quien lo dude sus resultados.

Yo no he de hacer un estudio crítico militar, ni he de insistir sobre los orígenes del actual estado de cosas; todos saben cuándo, cómo y por qué se ocuparon Cabo de Agua y la Restinga; todos conocen la excursión de Larrae á través de las tribus quebedanías; todos saben que en los montes de Beni-bulfrur radican unas minas españolas; todos recuerdan en los días luctuosos en que corrió la sangre por la fértil provincia de Guelaya.

Lo que muchos ignoran es que desde Tres Forcas á Cabo de Agua se alza nuestra bandera en los altos picachos, que á su sombra bendita medran los campamentos, que nuestros militares trabajan afanosos, que sobre el litoral se alzan nuestros vigías, que el terreno no es pobre, sino fértil, y que será más fértil cuando lo cultivemos como Dios manda; lo que ignoran algunos es que para prevenirnos de futuras y tristes contingencias, ocupan nuestras tropas los puntos estratégicos: Zoco el Had, dominando los valles de Benisicar y Frajana, valles plácidos y rientes, con una Alcazaba llena de poesía y de color local; la línea del ferrocarril, guardada por b ocaos y puestos militares; el Atalayón, cuya importancia ha caído al dominar el resto; los montes de Nador y Ahmed el Hach, dominando los llanos y el poblado; Tauima, contemplando la obra; Atlaten, irguiéndose atrevida sobre el valle tan lindo de Segangan, y protegiendo con sus cañones las minas, ahora en explotación, de Beni-bulfrur; Zeluán, en fin, llave de los caminos que cruzan la comarca.

Y en todos estos sitios respetamos los usos y costumbres, protegemos vidas y haciendas, amparamos á los menos, contra las tropelías de los más, repartimos trabajo, que es útil para todos; acariciamos con mano bondadosa, que nunca hiere sin motivo; curamos en nuestros hospitales á la hija del Chaldy, nuestro enemigo, á quien la devolvemos cuando ya está curada; departimos afables con Abd-el-Kader, olvidando los días en que él nos combatió al frente de su *harka*.

Nuestros oficial s recorren el país á caballo y sin armas, escoltados por chiquillos indígenas, que sonriendo, confiados, les piden «¡ferral, perral». Y cae el cobre benéfico, que aprietan muy gozosas las manitas morenas.

En los Zocos convivimos con los naturales del país, compramos sus productos á alto precio, reimos, bromeamos, y españoles y todo como somos, ni siquiera miramos á una mora arrogante de ojos negros, para no disgustar al moro que se llama nuestro amigo.

Si ellos tienen un alma, llegarán á que rernos, porque claro está que ocupamos su territorio, pero esa ocupación habrá de reportarles muchos beneficios.

El moro Amadi se lo dijo á un ministro en el Zoco de Benisicar.
—Cuéntale al Rey que le damos las gracias por haberse molestado en enviarnos su Ejército, para traer al Rif el orden y la paz que tanto necesitamos.

Ese moro Amadi es testigo de mayor excepción, y es además un caballero á la antigua usanza: un soldado español le cortó las orejas en la guerra pasada; el General Martínez Campos fusiló al soldado, pero desde entonces, ¡y ha llovido bastantel, el buen Amadi pasa una pensión á la familia de su verdugo; y lo hace complacido, por su gusto, espontáneamente, sin alardes, desplantes, ni jactancia...

El Rif prospera; el campamento de Nador es casi un pueblo; las tiendas alineadas forman calles; frente al Reducto han construido los soldados un jar in coquetón en miniatura; las bandas militares dan conciertos; se pasea, se ríe...

Los vivanderos e industriales, que siguen á las tropas forman con sus barracas una calle llamada «del Comercio»; hay tiendas de tejidos, tabernas, cafetines, un *tupinamba*; hay también un señor que ha pedido permiso para instalar un gran cinematógrafo.

Y fué precisamente en ese campamento donde yo pasé horas inolvidables, quizá las más felices, porque eran las más puras, las menos egoístas...

Amanció un día destemplado, triston y calmoso; sonó alegre la diana, y sonó, allá muy lejos, la banda de los Húsares, con el metálico clamor de las trompas de caza.

Al salir de mi tienda me detuve un instante; los soldados izaban la bandera encima del Reducto: la bandera que, á los acordes de la Marcha Real, ascendía lenta, majestuosa...

Todo ello es poca cosa, y sin embargo es mucho; yo lloré de emoción, y volví á murmurar como aquel día en que pisé Melilla: —¿Quién dice que hemos muerto?... ¡¡Aún vive España...!!

Extranjero

La invasión de Francia.

París, 26.

Telegrafica de Londres que la *Pall Mall Gazette* publica la siguiente sensacional información:

Después de la muerte de Leopoldo II de Bélgica, un documento importantísimo cayó, no se dice cómo, en manos de una persona que ha dado cuenta de él al Gobierno francés.

El documento era, según parece, un plan completo de operaciones militares, que tenía por objeto la invasión de Francia pasando por Bélgica.

El plan había sido trazado por el Estado Mayor alemán.

Fué preparado este plan cuando Leopoldo II, exasperado por la agitación producida en Inglaterra contra sus crueles explotaciones en el Congo, se volvió hacia Alemania en demanda de ayuda y protección.

Alemania exigió, como precio de esta protección, que Bélgica se sometiese al plan citado y prestase su territorio para el paso de las tropas alemanas.

Accidente marítimo.

Tolón, 26.

A bordo del acorazado «Amiral Trehuart» ha ocurrido un grave accidente.

Dos marineros han resultado mal heridos, á causa de haber caído sobre ellos un cohete- señal lanzado de sde el semáforo.

Las fortificaciones de Flesinga.

París, 26.

En contra de la información publicada por un periódico alemán, es inexacto que los representantes de Francia cerca de las potencias firmantes del Tratado de 1839 garantizando la neutralidad de Bélgica, es decir, Inglaterra, Austria, Bélgica, Holanda, Alemania y Rusia, hayan recibido instrucciones en el sentido de que se someta á dichas potencias el asunto de las fortificaciones que Holanda proyecta realizar en Flesinga.

Abordaje.

Lisboa, 26.

Cerca de Olhao (costa Sur de Portugal), un vapor pesquero ha pasado por ojo á un barco de vela, que se fué á pique rápidamente.

Perecieron 11 tripulantes.

La peste.

París, 26.

El *Herald* publica un despacho de Pekín diciendo que el Gobierno chino ha invitado á todas las Legaciones para que nombren peritos competentes, á fin de que cooperen á las investigaciones científicas que se van á hacer sobre la peste y sobre los métodos preventivos que conviene emplear.

El Gobierno de China ofrece pagar todos los gastos desde la llegada de los sabios peritos á la Mandchuria.

Los médicos de las Legaciones han declarado que se trata de una epidemia, la más violenta que jamás se ha visto en el mundo. Hasta ahora han sido mortales casi todos los casos y presentan características neumónicas y septicémicas, sin rastro alguno bubónico.

La rapidez de la difusión se ha demostrado con la infección de numerosas provincias del Sur, á pesar de que existen 40 Sanatorios.

Se ha suspendido el tráfico del ferrocarril de Tientsin á Rukon.

La revolución mejicana.

Londres, 26.

Cerca de Galeana (Chihuahua) las tropas gubernamentales mejicanas han caído en una emboscada tendida por los insurrectos. Sufrieron una gran derrota y tuvieron 80 muertos y 50 heridos.

Los insurrectos se han apoderado de la ciudad de San Ignacio.

Contra los ditamadores.

Lisboa, 26.

Según varios periódicos, el Gobierno ha ordenado se abra una información en Praia y otras localidades de la isla de Santiago de Cabo Verde, para descubrir á los autores de noticias difamatorias contra las instituciones republicanas; cuyos efectos, entre otros, fueron que se atacara á las propiedades bajo el falso pretexto de que habían sido cambiadas las leyes reglamentando el derecho de propiedad.

Los propaladores de estos falsos rumores serán procesados.

La tortificación de Panamá.

Washington, 26.

Ayer, el presidente Taft pronunció en

Nueva York un importante discurso acerca de su proyecto de fortificar el canal de Panamá.

Dijo que esta fortificación es, no sólo una necesidad impuesta por los intereses nacionales, sino una obligación para los Estados Unidos.

Añadió que el Tratado Hay-Pauncefote obliga á éstos á emprender obras de fortificación en el istmo.

Dicho Tratado fué gestionado y convenido porque era preciso sustituir al que firmaran Clayton y Bulwer.

En éste se establecía la neutralización del canal; pero los Estados Unidos deseaban aprovecharse de las experiencias de la guerra con España.

Y por eso querrán, al hacerse dueños del istmo, vigilarlo y fortificarlo sin intromisiones ajenas.

«Está claro—dijo—que incumbe á los Estados Unidos, no sólo el derecho, sino también el deber de mantener la neutralidad del Canal.

Ninguna cláusula del Tratado puede ser interpretada de otra forma.

Es evidente de toda evidencia que, en caso de guerra, los Estados Unidos deben cerrar el canal á todo buque adversario.

El canal debe ser para nosotros un instrumento de defensa. La garantía de neutralidad estipulada en el Tratado está necesariamente sujeta á esta interpretación.»

Luego Taft rebatió lo dicho en una Asamblea celebrada en Boston de que el canal estaría mejor protegido por buques de guerra que por fortificaciones.

«El canal—afirmó—debe defenderse por sí mismo. La flota debe conservar entera su libertad de acción.»

Este discurso está siendo comentadísimo. Los periódicos convienen en que jamás ha sido expuesta con tanta claridad la política imperialista yanqui.

Lo malo para Taft y para quienes así piensan es que el futuro Congreso de representantes estará dominado por los demócratas, enemigos encarnizados de toda política agresiva militarista.

Además, el país no gusta de imperialismos, y así lo demostró en las últimas elecciones.

Una prueba de que predominan ahora en los Estados Unidos las ideas pacíficas la ofrece ahora la elección de Barnes para el cargo de jefe del partido republicano del Estado de Nueva York.

Barnes es enemigo personal de Roosevelt y combatió en la Convención de Saratoga, criticando acerbamente sus ideas centralizadoras e imperialistas.

Al elegirle ahora como su jefe los republicanos neoyorquinos, prueban que están á su lado y no al del inquieto Teddy.

Y esto es un síntoma elocuente.

Banco de España

Obligaciones del Tesoro al 3 por 100.

Por Real orden, comunicada por el ministerio de Hacienda con fecha 19 del corriente se dispone:

1.º Que se satisfagan á metálico las Obligaciones del Tesoro, á seis meses fecha, emitidas en 15 de Agosto último, que hasta 14 de Febrero próximo inclusivo, se presenten en el Banco de España, bajo facturas que se facilitarán al efecto, y mediante provisión de fondos, que hará el Tesoro al Establecimiento, en la forma determinada en la Real orden de 6 de Agosto último, y

2.º Que las Obligaciones del Tesoro que dicho día 14 de Febrero no se hayan presentado á reembolso, de las negociadas por la suma de 45 millones de pesetas, se consideren, desde luego, renovadas por tres meses, ó sea al 15 de Mayo próximo, con las mismas condiciones que tienen en la actualidad, pagándose su interés en dicha fecha, mediante cupón que llevan unidos los títulos.

En consecuencia de lo acordado en la primera de las anteriores disposiciones, los tenedores de Obligaciones que opten por el reintegro del capital, deben presentarlas desde el día 1.º de Febrero próximo en la Caja de Efectos en custodia del Banco, bajo facturas que en el acto se facilitarán, las cuales serán satisfechas, previo señalamiento y provisión de fondos por la Dirección general del Tesoro público.

Los interesados que tengan las Obligaciones en depósito en el Banco y deseen realizar el capital, habrán de cancelar previamente los depósitos.

Desde el día 1.º de Febrero próximo, podrán presentarse en la sección correspondiente de las Oficinas centrales de este Banco, los cupones del vencimiento

de 15 del mismo mes, de las Obligaciones del Tesoro al 3 por 100, emisión de 15 de Agosto de 1910, para su pago, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público.

Madrid 26 de Enero de 1911.—El secretario general, *Gabriel Miranda*.

Por esos tablad

Apolo.

Para su estreno, en sección doble, que dará principio á las seis de la tarde, se ensaya en este teatro la comedia en tres actos, arreglada del alemán por Juan Lorenzo, con ilustraciones musicales del maestro Vives, titulada «La casa de los enredos».

El estreno de esta obra se verificará el martes de la próxima semana.

Banco Español del Río de la Plata

Sucursal de Madrid

Alcalá, 31 moderno

El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo á cuenta de las utilidades del ejercicio de 1910-1911 en la forma siguiente:

Pesos 6 moneda legal á las acciones íntegras hasta el 30 de Junio de 1910.

Pesos 5,10 moneda legal á las acciones íntegradas en 30 de Septiembre de 1910.

Pesos 4,20 moneda legal á los certificados de acciones con el 70 por 100 pago.

Pesos 0,0666 moneda legal á las nuevas acciones íntegradas al suscribir.

Pesos 0,0666 moneda legal á las nuevas acciones íntegradas en 30 por 100 pago.

El pago se verificará en las oficinas de esta sucursal, á partir del 21 del corriente, contra presentación del cupón núm. 7, á razón de francos 2,20 por peso nacional argentino, moneda legal, y éstos al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago, deducidos los impuestos del Estado español.

Madrid, 20 de Enero de 1911.

Publicaciones

Alrededor del Mundo publica esta semana, entre otros, los siguientes artículos, en su mayoría profusamente ilustrados.

Alrededor del Mundo (Crónicas).—El elefante de agua.—«Secos» y «húmedos».—El secreto de la fabricación de violines.—El microscopio en las gafas.—El arroz rojo.—De la falda al pantalón (¿Una moda que se aproxima?).—Los grandes sueldos del teatro (¿Cuándo empezaron).—Caprichos de la memoria.—La longevidad de los peces.—Bañando plantas en agua caliente (Un nuevo procedimiento de cultivo forzado).—Billetes de banco de piel.—Un piator veloz.—El sexo y la longevidad.—Los habitantes de un mundo de islas.—Los caballos herederos de un millonario.—Los gases de los metales (Una curiosidad científica).—Navegando en un iceberg.—Los penitentes de los Andes (Un fenómeno de la nieve).—Colmenas para incubir huevos.—Un efecto paradójico de la resistencia del aire.—Un día fin protegido por un Gobierno.—Elefantes enanos.—Los peligros del polvo en las minas.—En la escuela de aviación (Donde se aprende á volar y... á matarse).—Una vaca extraordinaria.—Los salarios y el costo de la vida.—La sal del mundo.—Pintores bien pagados.—Un tiburón monstruoso.—Un coche de viento.—Robinsones voluntarios.—El metal-cocho.—Un papel sensible á la luz invisible.

Además, contiene las acostumbradas secciones de «Averiguador Universal», «De utilidad y recreo», «Recetas y problemas», y otro plego, encuadernable, de la interesantísima novela *El misterio del corazón verde*.

Viaje regio.

El número tercero de *La Ilustración Española y Americana* contiene una amplia y artística información gráfica del viaje de S. M. el Rey Don Alfonso XIII á Melilla, cerrando brillantemente la crónica comenzada en el número anterior.

En el mismo número figuran retratos de Carolina Coronado, Matilde de Lerma, Zina Brozia y Mesejo, y otras notas de interesante actualidad.

NOTICIAS

Ha fallecido en Consuegra (Toledo), á los ochenta y dos años de edad, el teniente coronel graduado, comandante de Infantería retirado, D. Blas Pérez Olivares y López.

El finado fué un bizarro jefe del Ejército, que luchó heroicamente en África, en el Norte y en Cuba, habiendo obtenido por su valerosa conducta numerosas condecoraciones por acción de guerra.

Descanse en paz el pundonoroso militar, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Boletín religioso

Santos del día.

San Juan Crisóstomo, obispo y doctor; Santos Emeterio y Mauro, obispos, y San Julián y compañeros mártires.

La Misa y Oficio divino son de San Juan Crisóstomo, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.

Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporeales en San Ildefonso.

Cultos.

Religiosas Jerónimas (Lista, 31).—(Cuarenta horas).—Por la mañana, á las ocho, exposición de Su Divina Majestad; á las diez, Misa solemne, y por la tarde, Estación, Santo Rosario y solemne procesión de Reserva.

El cartel para hoy

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 9 Señora ama, A las 5 conciertra por la banda municipal.

PRINCESA.—(Popular á mitad de precios.) A las 9, En flandes se ha puesto el sol.

COMEDIA.—A las 9 El amor vela.

LARA.—A las 10 Los holgazanes á las A las 11—o buen demonio (doble). A las 6:30 La rimu eterda.

APOLO.—A las 6 La revoltosa El palacio de los duendes y á las 10 Sangre gorda El trust de los tenorios.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 4 y 11 y 8 y 11.—Secciones de películas.

COMICO.—A las 6 El huracán ¡Eche usted señoras! á las diez Los hijos del aire.

ESLAVA.—A las 4,30.—La corte de Faraón.—El conde de Luxemburgo (doble). A las 8,45.—La corte de Faraón.—A las 11 Granito de sal.

TEATRO MADRILEÑO.—Desde las cinco cinematógrafo y variedades scilicpicas —A las 10 y 11 1/2 secciones extraordinarias por Easo y Hurí con La Puiga.

MARTIN.—A las 6 y 11. El amigo Nicolás. A —A las 9:30 Rosa temprana y El amigo Nicolás (doble)

PETIT-PALAIS.—Desde las 5 artísticas películas —gran éxito de Lola bravo Trujillo —gran éxito de sra. Polairette y Lulú.

ROMEA.—Secciones desde las cinco de películas —Debut de Matilde Aragón Nelly Carri's —Grandes éxitos de la Vallon y de Jolie Chic y su excentrico.

SALON NACIONAL.—A las 6 (especial) Las de Cain Las vecinas A las 10 Maniobras en Carabanchel (estreno) y el El gay caber.

RECREO SALAMANCA.—(Ideal Politécnico) Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8, patines y cinematógrafo.—Martes, moda; miércoles, y sábados, Carreras de cintas.

BENAVENTE.—De 5 á 12 sección continúa de películas de novedadestr y eno.

NOVEDADES.—A las 6 Huelga de criadas á las 7 El fin del mundo á las 8 Si las mujeres mandasen... á las 10 La Viuda alegre á las 11 Huelga de criadas.

ROYAL-KURSAL.—Desde las cinco de la cinematografía y Miss Nelly, Nino, M-r-got, Preciosilla, Amparito Muñoz, Cubanita Horsina, Habanerita, Luz Alvarez y los en tremeases. El caño gordo, Los secretos del Himeneo y el maestro garrotin.

LATINA.—A las 6 Las amapolas. La Babucha de Mahoma á las 10 La trajedia de Pierrot Huelga de señoras á las 10 La gatita blanca á las 11 La juna de Enero.

TEATRO NUEVO.—Desde las 7 de la tarde, grandes atracciones.

Entrems cómico-lirico pica-floja por los duettistas Walman y Mari Ferni Elena de Hottogna, cupletista con deshabelle en escena; Angenel Hurí hermana Cheray, Pura Oliver, bel á Carmela y María Flores á las 11 1/2 sección especial de moda.

Imprenta y Litografía de «El Porvenir» Martínez de Velasco y Compañía Pizarro, 15.—MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indoeuropeas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 15, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con corchillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franco.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes y Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal; y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. **5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.**

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reasurados

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

26 años de existencia

Seguros sobre la vida: Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión **UNO POR CIENTO**

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Fernando VII, 23. Valencia: calle de Peris y Válor, 13.

VINO

JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

Recetados en la **TISIS**, la **GRIPPE**, la **ANEMIA**, la **NEURASTENIA**, las **CONVALESCENCIAS**

Exigir la Firma: **J. Chapoteaut**
En todas las Farmacias

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y C^o

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; en las **Neuritis**, **Bronquitis** y **Catarros** más tenaces, en la **Leucitis** del Pulmón de los **Tisicos**, suprime los **padecimientos**, los **ataques** **insidiosos** de los que despiertan en los enfermos y les devuelven rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

¿QUÉ NECESITARÁ EL COMERCIANTE EN 1911?

¿Qué el Industrial? ¿Qué el Banquero?

¿Qué el Militar? ¿Qué el Ingeniero? ¿Qué el Sacerdote?

¿Qué el Aristócrata? ¿Qué la Modista? ¿Qué la Profesora?

¿Qué la Cocinera?

¿Qué, en general, el Hombre de negocios y la Mujer ama de casa?

Un ejemplar de las Agendas Bailly-Baillière.

Cómprense, pues, las indispensables y acreditadas

AGENDA DE BUFETE

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y á particulares.

Precio: de 1 á 4 pesetas.

MEMORÁNDUM

DE LA CUENTA DIARIA

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.

Precio: 2,50 y 3 pesetas.

AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para anotaciones.

Precio: de 1,50 á 3,50 ptas.

CARNET

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernado en tela, con portafélapis.

Precio: UNA peseta.

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 865 menús diferentes, 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.

Precio: 2 ptas. encuadernada.

DE VENTA.—Casa Editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las buenas Librerías y Papelerías de España y América.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Rosfríos Tos Bronquitis Influenza Gripe Raqueras Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos, los blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doctas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA



600 PÁGINAS DE TEXTO • MÁS DE 1.000 GRABADOS • MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

PRECIO

Una participación gratuita en el número 16.300 de 25.278 de la Lotería de Navidad, pudiendo conseguirse en cada Almanaque 200 pesetas en el premio de 150 decimos de la lotería de 30 de junio de 1911. Una apuesta de 10, con cuatro tableros giratorios, una apuesta y una pasera.

Una muestra de cómo se celebran las fiestas de la familia, y cerca de 450 recetas que se recurre entre sus compañeros.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, Plaza de Santa Ana, y en todas las buenas Librerías, Papelerías y Papeterías de España y América.

VINO y JARABE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de los jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SENORAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tisicos, los Ancianos, y á toda persona desgarrada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.